

## Expunere de motive

În România de azi întemeierea unei familii nu este un lucru ușor. Există diverse obstacole care stau în calea formării tinerelor familii, iar acest lucru are impact negativ asupra numărului de căsătorii și al natalității. În condițiile în care tinerii căsătoriți încearcă să economisească cât mai mulți bani pentru cumpărarea unei locuințe sau pentru viitoare cheltuieli legate de aducerea pe lume a copiilor, povara fiscală existentă le îngrădește capacitatea de a economisi pentru investiții viitoare și îi face de multe ori să amâne decizia conceperii de copii.

Mai mult, această povară fiscală semnificativă va avea efecte negative majore în timp, prin reducerea dramatică a numărului de contribuabili în deceniile viitoare. Trebuie deci să privim lucrurile nu doar din perspectiva exercițiului bugetar curent sau al anilor imediat următori, ci și pe termen lung.

Potrivit unui studiu realizat de Fondul Organizației Națiunilor Unite pentru Populație, aproape trei sferturi dintre cuplurile din România nu mai vor copii, principalul motiv al acestui fenomen fiind lipsa banilor. Documentul arată o scădere accelerată a nivelului natalității și fertilității în țara noastră, rezultatele cercetării stabilind faptul că natalitatea a scăzut simțitor începând cu anul 1989.

În raportul *UN World Population Prospects*, publicat în acest an, ONU realizează o estimare, documentată pe baza ratei actuale de natalitate, potrivit căreia România se numără printre primele 10 țări care vor dispărea, fără adoptarea unor măsuri care să aibă ca rezultat creșterea ratei natalității.

Potrivit Diviziei pentru Populație a Departamentului pentru Afaceri Economice și Sociale al Organizației Națiunilor Unite, estimările și indicatorii profilului demografic al României pentru perioada 1990 – 2050 sunt extrem de îngrijorătoare. Astfel, dacă în 1990 populația României însuma un număr de

aproximativ 23.200.000 locuitori, pentru 2025 se estimează un număr de 20.600.000 locuitori iar în anul 2050, un număr de 18.500.000.

În România se constată o scădere a numărului căsătoriilor de la an la an. În absența unor factori social-economici favorizanți, tinerii amână tot mai mult căsătoria și datorită faptului că nu primesc sprijin din partea statului la constituirea familiei.

În aceste condiții, statul român are obligația să găsească cât mai rapid modalități prin care să încurajeze formarea de familii, iar facilitățile fiscale reprezintă soluții care pot ajuta în acest sens.

Inițiativa legislativă își propune să acționeze în sprijinul combaterii fenomenelor menționate anterior prin două modalități. Prima astfel de măsură vizează sprijinirea formării de noi familii, prin diminuarea cu 5% la plata contribuțiilor sociale individuale prevăzute la art. 2, alin (2) din Legea nr. 71/2003 Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare, pentru o perioadă de 5 ani de la data încheierii căsătoriei, pentru fiecare dintre soți, dacă aceștia se află la prima căsătorie și au vârsta de până în 40 de ani în momentul încheierii acesteia. O altă modalitate de susținere a natalității are în vedere diminuarea progresivă a aceluiași contribuții individuale, pentru mamele (persoanele) care au în întreținere doi sau mai mulți copii.

Modificările propuse prin prezenta inițiativă legislativă urmează să fie aplicate începând cu 1 ianuarie 2013.

Considerăm că efortul pe care-l face bugetul de stat în acest sens va fi compensat, în timp, de impulsul pe care-l vor da aceste măsuri, alături de alte măsuri publice, pentru creșterea numărului de căsătorii și a natalității.

**Inițiator:**

**deputat Raluca TURCAN (G.P. al PDL)**

